Правила плановой госпитализации 
в ГБУЗ ЛО «Выборгская межрайонная больница»
Плановая госпитализация:

Направление на плановую госпитализацию осуществляется:

1) врачом первичного звена;

2) врачом узких специальностей поликлиники.

Срок ожидания на плановую госпитализацию не должен превышать 14 дней со дня получения направления на госпитализацию. 

Плановая госпитализация:

Осуществляется только при наличии у больного результатов диагностических исследований, которые могут быть проведены в амбулаторных условиях. Максимальное время ожидания определяется очередью на плановую госпитализацию.


В отделениях стационара больницы и поликлиники  ГБУЗ ЛО  «Выборгская
МБ» ведутся журналы очередности на госпитализацию. Пациенту в направлении, врачом поликлиники или стационара указывается дата планируемой госпитализации.

В случае невозможности госпитализировать пациента в назначенный срок, врач, направивший больного на госпитализацию, обязан известить пациента не менее, чем за один день до даты плановой госпитализации и согласовать с ним новый срок госпитализации.  Максимальный срок ожидания на плановую госпитализацию не должен превышать 14 дней со дня получения направления на госпитализацию.


Объем оказания медицинской помощи при плановой госпитализации определяется лечащим врачом в соответствии с порядками и стандартами, утвержденными в установленном порядке в соответствии с лицензией на медицинскую деятельность ГБУЗ ЛО  «Выборгская 
МБ». В случае, когда необходимый объем помощи выходит за рамки возможностей лечебного учреждения, больной переводится в другой стационар ЛО согласно утвержденным в Ленинградской области маршрутным картами.


Условия пребывания в стационаре.

Размещение больных производится в палатах по 4-6 человек. При наличии медицинских показаний  осуществляется размещение в палатах менее чем на 4 человек.


Дети до 4-х лет, нуждающихся в стационарном лечении, госпитализируются незамедлительно.

При совместном нахождении в больнице с ребенком, не достигшим возраста 4-х лет, при наличии медицинских показаний госпитализируется один из родителей, либо иной член семьи, фактически осуществляющий уход за ребенком. Решение о наличии медицинских показаний к нахождению вместе с ребенком одного из родителей (опекуна) принимается лечащим врачом совместно с заведующим отделением, о чем делается соответствующая запись в медицинской карте стационарного больного и выдается листок временной нетрудоспособности. В остальных случаях один из родителей (опекун) либо иной член семьи может госпитализироваться по пожеланию на платной основе.


Регистрация пациента, направленного в стационар в плановом порядке осуществляется медицинским работником в журнале приема больных и отказов в госпитализации.


При госпитализации медицинский персонал приемного отделения  выясняет наличие у пациента удостоверения личности, действующего полиса обязательного медицинского страхования.


При отсутствии у пациента полиса обязательного медицинского образования плановая госпитализация осуществляется по полисам добровольного  медицинского страхования или по договору оказания платных медицинских услуг. Отсутствие любого из указанных полисов или договора лишает пациента права на плановую госпитализацию.

Осмотр врачом при плановой госпитализации проводится не позднее 2- часов с момента поступления пациента.


Осмотр лечащим врачом проводится ежедневно.

Лечащий врач обязан информировать больного, а в случаях лечения несовершеннолетних детей в возрасте до 15 лет его родителей или законных представителей, о ходе лечения, прогнозе, необходимом индивидуальном лечении и оформлять в письменном виде отказ или согласие.

